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«Πόσο θα κατέβει το έµβολο»* 
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Κατακόρυφος κυλινδρικός σωλήνας διατοµής A = 100 cm2 
φέρει δύο ίδια έµβολα, έκαστο βάρους w1 = 1000 Ν, τα οποία 
µπορούν να κινηθούν χωρίς τριβές κατά µήκος του άξονα του. Τα 
έµβολα απέχουν µεταξύ τους h1 = 30 cm και έχουν εγκλωβισµένη 
ανάµεσα τους ποσότητα ιδανικού αερίου. To κατώτερο έµβολο 
είναι συνδεδεµένο µε κατακόρυφο ελατήριο το οποίο συγκρατεί το 
σύστηµα (έµβολα – αέριο). 

Προσθέτουµε στο πάνω έµβολο βάρος w2 = 2000 Ν. Αν το 
ελατήριο συσπειρωθεί κατά y = 10 cm, πόσο µετακινήθηκε το 
πάνω έµβολο; 

Θεωρείστε α) ότι η µεταβολή έγινε πολύ αργά, ώστε η 
θερµοκρασία του αερίου να παραµένει σταθερή, 
β) Ρατµ = 105 N/m2. 

 
 
 
 
 

Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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ΛΥΣΗ 
 

� Η αρχική πίεση στο εσωτερικό του αερίου θα είναι: 
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� Ενώ η τελική: 2555
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� Αφού η µεταβολή θεωρείται ισόθερµη (T=σταθ), έχουµε: 
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� Όπως φαίνεται και στο διπλανό σχήµα, αν y είναι µετατόπιση του κάτω 

εµβόλου και y΄ η µετατόπιση του πάνω, θα ισχύει: 
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